

在经历了一系列尝试后,朱升华终于找到了互联网时代“枫林晚”阔步向前的两条腿:企业的文化管家、家庭文化的私人定制。前者的盈利模式已经基本成型,后者将会是他下一步转型的主要方向。

## 担当图书搬运工

# “枫林晚”变身企业文化管家将推私人定制

■ 潘杰

“哪怕有一天,互联网冲击到枫林晚一本书都卖不出去,我也不着急。”

42岁朱升华,聊天时喜欢眯起小眼睛憨笑,穿着素色棉外套的他乍看不像商人,更像一个质朴的图书管理员。17年前,他辞去投资分析师一职,借钱创办民营书店“枫林晚”,不仅在网络书店冲击下顽强存活,还成了阿里巴巴的图书管家。

忆往昔、谈未来,他认为个性就是存活秘籍,于笃信的人生信条那般:永远不做人群中的大多数。

### B 执着

#### 坚守学术定位拒卖畅销书 金庸在书店没找到自己作品

说到朱升华的个性,有太多小故事可以佐证。

1997年,“枫林晚”在文一路上开张,毗邻众多高校,朱升华把书店定位为人文社科和文史古籍的学术书店。之后,高校开始大面积扩招,但他坚持不卖销路最广、利润最高的教辅书。

包括《哈利波特》、《兄弟》等畅销书一度是也禁忌。金庸受聘浙江大学客座教授、名誉院长时,曾让助手去西溪校区旁的“枫林晚”买30套《金庸全集》准备赠给朋友。结果,书店里一本金庸的书都没有,朱升华只得专门去出版社进书。

人应当坚持做自己最合适的、最“本分”的事情——当初对定位的执着感悟于他读过的书及经历的事。

2007年,迫于经营成本等压力,“枫林晚”迁往紫荆花路405号,彼时杂草丛生的地块,距离武林广场近10公里,离原文三路店都有6公里多。很多人觉得他一定是脑子坏了。

“我认为真正想看书、买书的人再远都愿意来,没兴趣的人开在家门口都不会光顾。”老朱很自信,也确实有底气自信。

得益于当初的学术定位,“枫林晚”吸引了一大批浙大及周边高校的教授、学生,很多人升迁、毕业后仍然是“铁粉”,约80%都是回头客,并不断扩大着书店的知名度,渗透各个群体。从2000年起举办的公益文化沙龙、讲座更是成了他的“金字招牌”。



枫林晚创始人朱升华:“我希望未来读者不用出门,能在枫林晚待上一礼拜。”

5年前,朱升华给电视书评人梁文道打电话,希望邀请他前来讲座,刚把名号报上,对方就说:“枫林晚?我知道的。我一定去。”

“他专门为这事来,在香格里拉住了三晚,我很不好意思,但他怎么也不愿意我掏钱。”老朱告诉记者,梁文道在杭州的朋友多次向他推荐枫林晚,他也纯粹因为爱书才答应前来。

15年来,讲座办了千余场,无论是著名经济学家汪丁丁、知名散文家周国平等大咖,还是张嘉佳等新晋畅销作家,均是分文不取、免费开讲。这种独特的无酬讲座,恰如其分诠释了书店的口号:一场温暖的遇见。

他开始签约部分作家,策划了《睡不着》等热销图书。后来,他甚至婉拒了省内一家媒体巨头开设企业书店的邀约,彻底挥别单纯的售书生涯。

老朱的成功转型来自和电商巨头阿里巴巴的联姻。2009年,应阿里方面的邀约,“枫林晚”开了企业图书馆。不同的是,除了根据企业文化购买书、借阅等功能外,他最擅长的沙龙、讲座也一并亮相。

他与阿里巴巴签订了一份服务合同,成了阿里文化的大管家。之后一年,他给阿里巴巴员工举办了50多场各类活动,有以年轻人喜爱的旅行、音乐、文艺范等为主题的,也有契合企业的大数据管理等,还推出了有企业元素的文化图书。

阿里巴巴曾做过调查,“枫林晚”进驻一年后,员工年均阅读量达到了8.9本,远超国内人均。目前,阿里的“东厂”(滨江园区)、“西厂”(文一西路淘宝城)、支付宝都设有图书馆,面积超过千平。

由于马云经常将参观的宾客带去图书馆,上门找朱升华合作开企业书店的越来越多,但这回他没有贸然铺开,而是格外谨慎。

他说,这是为了让自己更专注的探索出路。

他最终把迁址后的总店冠以“书立方”,

意在告别过去10年封闭的、单纯做图书搬运工的岁月,准备将“枫林晚”立体地呈现给读者。

同时,他决定迎头接受互联网的挑战。定下两个转型方向:从一个“搬运工”转变为“文化服务商”,改变单一的盈利模式,通过服务价值创新让书店活下去;建立自有知识产权的服务产品和内容产品体系,拥有图书出版的定价权,赢得主动权。

他开始签约部分作家,策划了《睡不着》等热销图书。后来,他甚至婉拒了省内一家媒体巨头开设企业书店的邀约,彻底挥别单纯的售书生涯。

老朱的成功转型来自和电商巨头阿里巴巴的联姻。2009年,应阿里方面的邀约,“枫林晚”开了企业图书馆。不同的是,除了根据企业文化购买书、借阅等功能外,他最擅长的沙龙、讲座也一并亮相。

他与阿里巴巴签订了一份服务合同,成了阿里文化的大管家。之后一年,他给阿里巴巴员工举办了50多场各类活动,有以年轻人喜爱的旅行、音乐、文艺范等为主题的,也有契合企业的大数据管理等,还推出了有企业元素的文化图书。

阿里巴巴曾做过调查,“枫林晚”进驻一年后,员工年均阅读量达到了8.9本,远超国内人均。目前,阿里的“东厂”(滨江园区)、“西厂”(文一西路淘宝城)、支付宝都设有图书馆,面积超过千平。

由于马云经常将参观的宾客带去图书馆,上门找朱升华合作开企业书店的越来越多,但这回他没有贸然铺开,而是格外谨慎。

他说,这是为了让自己更专注的探索出路。

他最终把迁址后的总店冠以“书立方”,

### B 谋变

#### 十年磨砺拒绝再当图书搬运工 入驻阿里当起企业文化大管家

跟很多创业者一样,朱升华也曾有一个大梦想:有高校的地方就有“枫林晚”。最多时,他在杭州、宁波、金华等地开设了12家分店。

之后,网络售书开始兴起,实体书店遭遇巨大冲击,学生的阅读热情也远逊于他的预期,经营压力越来越大。分店陆续关门歇业,“枫林晚”总店也迁到了现在的紫荆花路上。

2008年,“枫林晚”走过10年,此时网络售书来势汹汹,朱升华被迫重新思考出路:“你知道,一个人没有方向感的时候最痛苦。”

他最终把迁址后的总店冠以“书立方”,

意在告别过去10年封闭的、单纯做图书搬运工的岁月,准备将“枫林晚”立体地呈现给读者。

同时,他决定迎头接受互联网的挑战。定下两个转型方向:从一个“搬运工”转变为“文化服务商”,改变单一的盈利模式,通过服务价值创新让书店活下去;建立自有知识产权的服务产品和内容产品体系,拥有图书出版的定价权,赢得主动权。

他开始签约部分作家,策划了《睡不着》等热销图书。后来,他甚至婉拒了省内一家媒体巨头开设企业书店的邀约,彻底挥别单纯的售书生涯。

老朱的成功转型来自和电商巨头阿里巴巴的联姻。2009年,应阿里方面的邀约,“枫林晚”开了企业图书馆。不同的是,除了根据企业文化购买书、借阅等功能外,他最擅长的沙龙、讲座也一并亮相。

他与阿里巴巴签订了一份服务合同,成了阿里文化的大管家。之后一年,他给阿里巴巴员工举办了50多场各类活动,有以年轻人喜爱的旅行、音乐、文艺范等为主题的,也有契合企业的大数据管理等,还推出了有企业元素的文化图书。

阿里巴巴曾做过调查,“枫林晚”进驻一年后,员工年均阅读量达到了8.9本,远超国内人均。目前,阿里的“东厂”(滨江园区)、“西厂”(文一西路淘宝城)、支付宝都设有图书馆,面积超过千平。

由于马云经常将参观的宾客带去图书馆,上门找朱升华合作开企业书店的越来越多,但这回他没有贸然铺开,而是格外谨慎。

他说,这是为了让自己更专注的探索出路。

他最终把迁址后的总店冠以“书立方”,

断,才是陈东升在2014年最大的收获。

2010年以来,养老地产逐渐升温,各路资本蜂拥而至。目前泰康已经成为养老产业最大的投资者,北上广等重要城市已完成布局,未来还将投入1000亿。“养老是一种投资回报比较慢的行业,在资本上能够匹配的只能是大型人寿保险公司。”陈东升说,“泰康坚定地把养老当成核心战略产业,我们是看未来的30年、50年。”按照泰康的测算,像燕园这样的项目收回投资要10年左右,虽然很多保险公司都对养老地产表示出了兴趣,但过低投资回报率让很多公司摇摆不定,只有泰康是最坚定、行动最迅速的保险公司。

中国养老地产绝大多数都是变相房地产,打着养老的名义圈地。真正在商业模式上有突破的,只有泰康人寿。泰康的养老社区需要盖房子,但泰康不是在做房地产,它卖给客户的不是房屋的产权,而是一款个人年金产



陈东升:“我最大的心愿是希望通过泰康的努力,改变中国老年人的生活态度。”

品,客户购买的是未来在泰康养老社区养老的权益,如果不需要养老也完全可以当成一款投资产品。富裕人群是泰康养老的目标客户,有了这样的客户群,泰康保险也会卖出更多的保险产品。

## 山西省水利厅采风组走进中铁二局四公司引黄项目

日前,由山西省水利厅和中部引黄工程建管局工作人员一行7人组成的采风组走进中铁二局四公司引黄项目施工现场进行采风。

采风组兴致勃勃地走进四公司引黄项目50#隧洞施工现场。他们举起相机拍摄火热的作业场景和劳动者的风采;与员工攀谈记录素材,详细询问了项目职工和参战人员的工作和生活状况。团队整齐的工装、醒目的“中国中铁二局”企业标识以及宣传标语,给在场的采风组留下了深刻的印象,并表示此行使他们更进一步了解了中铁二局建设者的艰辛,对中铁二局造福山西的精神表示敬佩,他们将全程关注中部引黄工程建设,加强与各部门之间的沟通交流,全力做好中部引黄工程建设的宣传报道工作,弘扬中部引黄工程建设正能量。

(梁明清)

## 湖北裕国菇业做大做强食用菌产业

湖北裕国菇业股份有限公司依托当地资源优势,注重技术创新和产品深加工,实施品牌战略和标准化生产,不断扩大生产规模。2014年8月,该公司登陆新三板,成为全国食用菌行业首家登陆资本市场的农业产业化龙头企业,2014年销售收入将突破10亿元,促进了随州市食用菌产业健康发展。

随州是闻名中外的“香菇之乡”,食用菌产业也是该市的支柱产业。裕国菇业公司董事长雷于国向记者介绍,随州市位于湖北省北部,地跨江淮,南耸大洪山,北靠桐柏山,山区和丘陵占80%,温光充足,雨量适宜,昼夜温差大,十分有利于香菇种植,一般菌袋成品率可达到95%,出菇率达98%,花菇率达50%以上。上世纪80年代,香菇的成功种植,激发了广大农民种植食用菌的热情。目前,全市90%的乡镇、30%的农户,近30万人从事食用菌相关产业。

2013年,全市食用菌(干品)产量6.3万吨,出口6.5亿美元,无论是产量,还是出口额,连续多年位居全省第一。随州已成为中南地区最大的香菇生产、集散地,全国最大的香菇出口基地和区域菌种生产供应基地。

为了切实做大做强食用菌产业,裕国菇业从2003年起,通过建立和推广“公司+合作社+基地+标准化+农户”的生产模式,将标准战略落实到食用菌的基地建设、菌种培育、品种研发、种植加工等全产业链,并建立起一套与现有的国家标准和行业标准相配套,集管理标准和操作标准于一体的标准体系,成为随州食用菌标准化重点示范企业之一。

以前,公司就是从菇农手中把食用菌收过来晒干、打包,然后卖出去。雷于国在国外考察时发现,欧美发达国家的人们喜欢即食食品,于是,他引进先进的生产线,做成鲜的香菇罐头、香菇丝、袋装黑木耳等产品,并开发出富硒食用菌产品。此后,香菇氨基酸、香菇粉、香菇酱等深加工产品层出不穷,荣获“湖北省2014年最佳成长型民营企业”称号。

20多年来,裕国菇业坚持“生态、健康、品质”的发展理念,严把产品质量关,以质量打造“裕国”品牌,推广香菇标准化无公害种植模式,从源头上保障出口产品的高品质,公司生产的“裕国”、“大洪山”牌系列产品畅销东南亚、我国香港、日本、北美、欧洲等30多个国家和地区。不仅提高了食用菌的附加值,还进一步拓展了食用菌产业的发展空间。

(余胜海)



### 项目合同要求

“以前在这个工区,一条1000多炮的测线要几个月,最快也要一个多月才能完工,今年5条测线整个工期才86天,施工时效快多了。”谈及今年承担的库车坳陷东秋8构造二维地震勘探施工,川庆物探山地五队队长祝建军12月6日接受采访时表示十分感叹地说。

(特约记者 屈永志 通讯员 张雪峰 李波)

### ▼ 相关链接

库车坳陷东秋8号构造位于东秋里塔格构造带西段,东面的迪那2已建成高产大型气田,是西气东输主要气源地,而迪那构造带和东秋8号构造同属一个构造带,区域构造上处于同等有利的位置。该区域油气资源丰富,具有良好的勘探前景。为进一步落实构造,塔里木油田公司部署了本次二维地震勘探采集项目,旨在提高测区地震资料成像质量,搞清东秋区块构造样式,为秋里塔格构造带整体评价及井位部署提供依据。

早在2007年,泰康人寿就开始探索养老产业。在向国外优质养老机构考察学习时,陈东升意识到“医养”分不开。“老人在养老院有两个基本的需求,一个是排解孤独,一个是好的医疗条件。”陈东升说。不仅如此,他还看到医疗是永久的朝阳产业,也是现代服务业最重要的基础设施,因此决定布局医疗产业。

如果有天成立了泰康医院,你也不要惊奇,下一步泰康打算引入国际专业医疗资源(人才、技术、设备软硬件等),在北上广泰康养老社区内建立二级康复医院,甚至或收购或合资建独立综合医院等。9月2日,泰康与全球最著名的医疗机构霍普金斯医院建立了国际转诊绿色通道,为养老客户开通“全球医疗直通车”服务。8月底,已有首例客户赴美检查治疗。霍普金斯医院不是泰康开拓的唯一的高端国际医疗资源,在此之前,泰康已经与国内的多家知名医院签订了合作协议。目前,泰康正在搭建“三甲医院临床诊疗+社区配建二级康复医院+CCRC持续关爱养老社区”多层次医养服务体系。也就是说,在泰康的养老社区,老人们可以很方便地获得国内国际最好的医疗资源。

“人文情怀一直是我做企业最核心的东西。”陈东升说,这是初心,也是支撑泰康发展的价值所在。1996年泰康人寿成立时,陈东升提出要“融入21世纪大众生活”,后来又提出“从摇篮到天堂”的架构。在“从摇篮到天堂”的架构落实到商业模式上时,泰康选择了养老产业,养老中包含了养老、医疗、投资理财、终极关怀等一系列的产品和服务,这是一种全产业链的模式。

“我相信泰康的养老模式是世界性的创新。”陈东升如是说。

(黄秋丽)

## 陈东升:玩转养老全产业链

整个2014年,陈东升都处于忙碌和兴奋的状态。

9月23日上午,证监会的相关人员来到泰康人寿位于金融街的总部,对泰康人寿的公募基金进行验收。接待完这拨贵宾,陈东升赶到了位于北京昌平的养老社区燕园建筑工地,亲自过问了很多施工细节,他的午饭就是工地上的盒饭。燕园是泰康涉足养老产业的第一个社区,2015年即将有第一批客户入住。陈东升这半天的行程,正在清晰地刻画出泰康人寿未来的版图:保险、资产管理、养老产业。“投资能力是泰康人寿的核心能力之一,泰康资产这些年的投资收益率都很不错,在业界是拔尖的。”陈东升说。这也正是泰康资产顺利拿到公募基金牌照的原因。多年以来,泰康资产隐于保险业务幕后,它已是国内资本市场大型机构投资者之一,受托资产管理总规模超6000亿元。

相比而言,养老产业商业模式的日趋清